

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS.—AÑO III.—NÚM. 787

Dirección, redacción, administración e imprenta: Montesinos, 5 y 7

Martes 4 de Septiembre de 1906

UNA COMISION

Unos queridos amigos nuestros nos han hecho hoy la merced de visitarnos, acompañados de numerosos vecinos suyos en la barriada de la Estación.

Hemos sentido una gran complacencia en esta visita, que nos ha confirmado plenamente la opinión que teníamos acerca del estado de ánimos en que se encuentran aquellos vecinos nuestros del apartado y abandonado barrio de allende el Guadiana.

Su pretensión era sencilla; nuestro querido amigo y compañero, D. Celestino Pérez, nos la expuso, en nombre de todos, con breve llaneza y sobria palabra, tan fiel interpretadora de los sentimientos que animaban a sus compañeros de comisión, que los semblantes de todos, con unanimidad perfecta, iban significando el asentimiento completo a cuanto decía nuestro amigo.

Nosotros expusimos también nuestro modo de ver aquella cuestión vitalísima para ellos, y que tan hondamente nos preocupa.

Crean estos queridos amigos nuestros que el vecindario de la Estación no tiene más medios de que se les lleve el agua al apartado barrio, que la venta de las láminas del 4 por 100, y nos piden por tanto que no discutamos ese recurso, porque sin él se verán privados de ese beneficio.

¿Qué hemos de hacer nosotros ante esta petición? Creímos hacerle un favor a ese vecindario exponiéndole nuestras dificultades, pensábamos continuar trabajando en su servicio, poniendo en estas columnas el modesto fruto del estudio que hemos hecho acerca de esta cuestión, pero los estimables comisionados que acompañaban a nuestros amigos consideran perjudicial cuanto se haga por la prensa en este sentido ¿qué hemos de hacer—repetimos—en este caso?

La obsesión que padece el vecindario a quien esta comisión representa, nos convence de que es inútil cuanto hagamos por desvanecer sus errores; y ante este convencimiento, nosotros optamos por acceder a las pretensiones que nos formulaba, en nombre de todos, nuestro querido compañero.

Solo una observación nos restaba que hacer y la expusimos con entera sinceridad: que jamás se interprete nuestro silencio como cooperación a lo que pueda ocurrir, sino únicamente como expresión de nuestro convencimiento, ante la obsesión del vecindario, de lo inútil que serían todas nuestras advertencias.

Hay aquí una verdad incuestionable respecto a la que todos, absolutamente todos, estamos conformes; y esta verdad es: que la conducción de aguas a ese apartado barrio es de las necesidades más urgentes, más perentorias, más indomables que puedan concebirse.

Pero esto no es de hoy, esto es desde hace muchos años y por que estos estimables vecinos no han tomado hasta hoy esas saludables iniciativas?

La política—decía uno de los comisionados—nos ha hecho mucho daño.

Y todos, con profunda conciencia, asintieron a estas sencillas palabras.

A nosotros nos basta por hoy con esta manifestación sincera de los representantes de ese barrio abandonado. Ellas nos demuestran que todos, absolutamente todos, están convencidos de que la política es la culpable de que ese numeroso barrio padezca una de las más mortificantes necesidades; si la política no se hubiera interpuesto ya estaría hace mucho tiempo satisfecha esa necesidad.

Sen los políticos gentes muy alicianadas a hacer de las necesidades de los pueblos bandera de empuje para sus mesnadas; por eso suelen retardar su satisfacción, si ella ha de venir por manos ajenas a las suyas, y por eso no tienen escrúpulo en poner en peligro la consecución de estos beneficios, a través de que se haga imposible su conquista sin su cooperación.

Pero nosotros no somos políticos; ya saben los vecinos de la estación lo que a esos políticos les deben, que es la demora que están sufriendo en la satisfacción de esa necesidad; lo que sentiríamos es que esa demora se prolongase, por la torpe y egoísta gestión de esos políticos.

Por lo demás, el vecindario de la Estación, como todo el vecindario de Badajoz nos tiene por entero de su parte, porque no tenemos más compromisos que atender que sus justas aspiraciones de ver satisfechas las necesidades que sientan.

Poco ó nada podemos, por ese mismo apartamiento de la política, que todo lo acapara é invade; pero si los vecinos de la Estación creen útil nuestro apoyo, y antes que lo crean y siempre, suya es sin condiciones nuestra cooperación decidida; pero no olviden que la experiencia les ha enseñado aquella profunda verdad, tan sencillamente expresada en las breves palabras de su convecino: «la política les ha hecho mucho daño.»

¿No sería lamentable que, por una irreflexión, continuaran los vecinos de ese infortunado barrio sufriendo los daños de la política?

Los comisionados se despidieron de nosotros, convencidos de muchas cosas, y más que nada y sobre todo, de la sinceridad de nuestra adhesión a sus justas pretensiones.

Nuestros actos les convencerán de que estamos de su parte, como la experiencia les ha enseñado que por acá, en las lejanías y apartamientos de la política, hubiera podido resolverse hace ya mucho tiempo ese problema.

En el Ayuntamiento

La sesión de anoche

La de anoche fué una sesión como hay pocas. Minúscula, breve, tranquila. Nuestros ediles, aburridos indudablemente por la desapacible temperatura, decidieron pasar un rato en la casa grande, a pesar de ser lunes, por recurso.

Estos señores fueron, además del alcalde, González Espinosa, Ossorio, Moratín, Albarrán, Martínez de la Riva, Guello, Arqueros, Martínez, Dacal, Castro, León, Riera, Rodríguez Dancel y Robles.

Leída el acta de la sesión anterior, el extracto de los acuerdos, distribución de fondos, estado de ingresos y pagos é informes de las concesiones, aprobáronse todos estos asuntos sin dificultad alguna.

Ratificase la licencia concedida al señor depositario y se le concede una de ocho días al señor alcalde para que se ausente de la población.

Entra el concejal Sr. Rey.

Se lee una moción de la Academia de Ciencias Médicas sobre el alcoholismo; bien redactada y razonada, invitando a que se vea la manera de hacer algo por desterrar esta plaga que hace víctimas suyas a cierta parte de la población ó al menos, atenuar sus efectos, recomendándose en ella la redacción y reparto de cartillas concernientes a ese fin.

El Sr. Dacal propone se consigne en acta la satisfacción con que ha sido escuchada la lectura del documento mencionado; hablan sobre el mismo asunto los Sres. Martínez de la Riva y Vázquez terminando el señor alcalde mostrándose conforme con las manifestaciones de dichos señores.

Terminada la orden del día hacen algunos concejales varias preguntas sin importancia y se levanta la sesión.

Fiestas en Zafra

Llegada de la banda de Gravelinas.—Serenata.—Verbena.—Misa de campaña.—Bendición del barrio obrero.—Reparto de pan.—Alegria popular.

En el correo de Mérida llegó ayer a la una de la tarde, la banda de Gravelinas que ha de amenizar las fiestas. Con los músicos vino también nuestro estimado amigo de la infancia el teniente del regimiento de Gravelinas D. Carlos Groizard. Las esquinas de las calles estaban llenas de personas, ansiosas de escuchar a la banda.

Esta atravesó las calles de Sevilla, Huelva, Cánovas del Castillo, terminando la carrera en el castillo de los duques de Medinaceli. Fué aplaudida en todas las calles del tránsito.

A las ocho de la noche dieron los músicos de Gravelinas una serenata a los Sres. Fernández y hermanos, que desde los balcones de su casa la escucharon con sumo gusto, prodigando a los ejecutantes todo género de atenciones.

Una hora más tarde de esto comenzó la verbena en el hermoso barrio obrero que la piedad de tan verdaderos cristianos como lo son los Sres. Fernández, ha cedido a los desvalidos de la población. Situado el barrio en lo más alto del suelo de la ciudad, reúne inmejorables condiciones higiénicas y ofrece una encantadora vista.

Illuminado a la veneciana, y adorna-

das las casas por las familias agraciadas por la suerte, resultaba anoche hermosísimo.

Es imposible describir el entusiasmo que reinaba entre la enorme concurrencia que paseaba por sus calles. La banda de Gravelinas ejecutó con suma maestría y delicadeza lo mejor de su repertorio, quemándose primorosos fuegos artificiales, en uno de los que se leía en letras irisadas: ¡Llor a los bienhechores de la humanidad! A cada momento la multitud aclamaba al simpático filántropo D. Gregorio Fernández, que se encontraba emocionadísimo.

Todo el pueblo, sin distinción de clases ni de personas, desfiló ante él estrechando efusivamente sus manos. A todas las felicitaciones unimos la nuestra que bien sabe es sincera como la que más. En medio del mayor orden terminó la verbena a las dos de la madrugada del día de hoy. El alcalde D. Antonio García Izquierdo, que durante la velada pasó con D. Gregorio Fernández, fué también muy agasajado y aclamado por la multitud.

Hoy a las siete de la mañana se reunieron en el salón de sesiones del ayuntamiento, las representaciones citadas por el alcalde para acompañar, en procesión cívica, al Sr. Fernández y al ilustrísimo obispo de la diócesis hasta el lugar designado para celebrar la misa de campaña y después al barrio para bendecirlo.

Nuestro simpático prelado, acompañado del señor alcalde, del juez de instrucción y del coronel de la zona de Zafra, se puso en marcha, siguiéndole muchos grupos representando a la ciencia, a las letras, al ejército, a la industria, al comercio, a la prensa y al magisterio.

En la Alameda dijo la misa nuestro paisano D. Antonio Pérez. Durante su celebración ejecutó una sentimental composición la banda de Gravelinas. Después se procedió a la bendición de la bandera del batallón infantil improvisando el señor obispo una sentida oración a los individuos del citado batallón explicándoles lo sagrado y grandioso del símbolo que bendecía.

Entre las señoritas que tuvieron el exquisito gusto de asistir a tan poética ceremonia, prefiriendo saborear sus gratas impresiones a detestarse en la mollicie del bicho, recordamos a la hermosísima Carmen Martínez hija del joven, notable y laborioso jurisconsulto, verdadero padre y paño de lágrimas de este pueblo, D. Felipe Martínez, las hijas del acudado comerciante y banquero don Ricardo Muro, Angélica Martínez, Isabel Gárate, Manuela Silva, Santos Galdin, Eulioré (P.) Teresa Gómez y Crisanta Gutiérrez Peña, Calderón y Soto y Merino, Martínez (D. Francisco), Rubio, Duque y Pingarrón.

Después de la misa se bendijo el barrio obrero, y leyó un filosófico y concienzudo discurso el señor alcalde don Antonio García Izquierdo. Recibió muchas felicitaciones.

El señor obispo usó de la palabra para ensalzar la importancia del acto que se celebraba. A continuación se procedió a repartir mil bonos de pan entre los pobres en la Plaza de Toros. El señor obispo entretiene a los desgraciados en tanto se forma número suficiente, tirando a ripia puñados de calderilla. Ahora marchamos a las Casas Consistoriales las autoridades y los individuos que obstentan representaciones para hacer entrega de los títulos posesorios de las casas a los desgraciados. Por el Casino va D. Melitón Guerrero, y por el «Círculo Industrial» el inteligente labrador D. Juan Zoldo. Por el Magisterio y prensa asisten los señores Grada, Menecho, Crespo Ramirez, y Diaz (don Leopoldo).

Por la tarde se celebró una novillada en la que se lidiaron reses de D. Aurelio Sánchez, por José Quirós Carpintero y su cuadrilla. El ganado resultó propio para carretas, no pudiendo, en su consecuencia, los muchachos hacer nada notable; no obstante el espada gustó por su inteligencia en el asunto y quedó contratado para la corrida de feria.

Otro cuadro de Zurbarán

En el pueblo de la Torre de Esteban Hambrán, provincia de Toledo, ha aparecido otro cuadro de este célebre pintor extremeño, cuya autenticidad se halla plenamente demostrada por la tradición escrita, su inclusión en la historia del arte y el reconocimiento que de él han hecho los inteligentes peritos Vi-

cante López y Salvador M. Cubells, los cuales le han calificado como una de las mejores obras del exlmo pintor, ejecutada probablemente el año 1640.

Representa a San Pedro Apostol, y su propietario, Sr. García Flores, abogado y exdiputado provincial, con motivo de habersele rechazado por el jurado de la Exposición Zurbarán, publicó un folleto alzándose del acuerdo y demostrando ser de dicho autor, exponiendo el lienzo al público a fin de que fuera examinado por los inteligentes, habiendo tomado una parte activa en su favor toda la prensa de Madrid, circunstancias todas que le hacen figurar como una de las más importantes obras debidas al pincel del inmortal Zurbarán.

Los inteligentes y demás personas que quieran reconocerle y examinarle pueden acudir al domicilio de su propietario en Madrid, calle del Plamonte, 19, principal, desde fin de Octubre próximo en adelante, en donde se les pueden dar cuantos datos históricos deseen, y en la fotografía del Sr. Lacoste, Carrera de San Gerónimo, hay fotografías de dicho cuadro.

Procede del convento de frailes franciscanos de la Puebla de Montalbán (Toledo), año de 1700, y fué donado en pago de servicios a D. Luis Aguado, canónigo de la catedral de Toledo, creando un vínculo hasta llegar al actual poseedor.

Con objeto de publicar un folleto con el juicio crítico de la prensa, se ruega la inserción del anterior suelto a los periódicos todos de la región extremeña.

Tristeza provinciana

Es domingo. Día de descanso. Desde la cama, en ese sopor que precede al despertar, cuando la imaginación se halla aún envuelta en oscuridades; pregunto al criado:

—¿Qué tal día hace, Juan? Y Juan, después de abrir la madera del balcón de mi cuarto, contesta: Está nublado.

Una claridad opaca penetra los cristales.

Siento una vaga tristeza; esa contrariedad que sentimos si un día señalado para ir de merienda al campo, nos impide hacerlo una lluvia temprana, insolente, pertinaz.

Ahora tienen para mí los domingos el encanto de aquellos tiempos de la escuela, cuando encerrados toda la semana en aquellas sombrías y odiosas paredes, esperábamos intranquilos, alegres, resignados, los días de fiesta.

Sin embargo, pienso que estas aguas fertilizan los ardientes campos de la llanura, y mi disgusto se amortigua un poco.

Yo temo mucho estos domingos provincianos, lluviosos y tristes.

La capital se halla envuelta en celaje plomizo, las calles encharcadas, tres ó cuatro paragnas familiares y los canales que arrojan con rabia el agua en las aceras. El ambiente saturado de recuerdos y nostalgias. En el jardín morados líricos desfallecen y altivos eucaliptos enarcan sonoros sus copes de plumaje.

Muchos de vosotros, habréis pasado una tarde como ésta, sentados en una biblioteca ó en un pequeño gabinete leyendo algún libro, quizás de un autor escéptico. Arrellanado en mullida butaca habréis dejado trascurrir hora tras hora. De cuando en cuando, el nervioso chocar del agua en los cristales ó la rápida visión de algún transeunte que cruza la calle, os habrá hecho apartar la vista del libro y clavarla en el cielo gris, oscuro, llorón, envolviendo en esa mirada el dolor infinito de vuestra alma.

Y ya, con los ojos injectados en sangre, ahitos de leer, sintiendo que las escépticas palabras de aquel autor se han infiltrado en vuestro corazón, llenándolo de desconsuelo, cerráis el libro para abandonar en una mesa, y entre las sombras del crepúsculo, a oscuras ya la habitación, tornáis a mirar por los cristales y veís brillar el pavimento a la claridad de un foco, cuya luz reverbera en los charcos.

El silencio sólo interrumpido por el monótono son del agua al caer, el chapoteo de los que cruzan la calle y el argentino repique en el convento de las monjas, ese silencio mortal, os invade el alma y parece como que el peso del tiempo, cae aplastante en el cerebro.

Por eso, he sentido una amarga tristeza cuando mi buen criado, después de abrir las maderas del balcón, me ha dicho en tono sentencioso esta mañana. Está nublado.

ENRIQUE SEGURA.

NOTICIAS

Desde el día 1.º del actual está abierta la matrícula para asistir a la escuela nocturna situada en la calle Montesino, números 5 y 7.

La edad para ser admitidos será de catorce a diez y seis años.

Los alumnos se presentarán acompañados de sus padres en la plaza López de Ayala, número 3.

Hay dos turnos en las clases: uno de seis y media a ocho de la noche y otro de ocho a nueve y media, siendo preferidos los alumnos del curso anterior.

Habrán de presentarse a la matrícula durante los ocho primeros días del presente mes.

Estado del movimiento de enfermos en el Hospital de San Sebastián de esta ciudad en todo el mes anterior.

Existencia en fin de Julio: Hombres, 88; mujeres, 66; total, 154.

Ingresados en Agosto: Hombres, 124; mujeres, 52; total, 176.

Curados: Hombres, 106; mujeres, 40; total, 146.

Muertos: Hombres, 9; mujeres, 5; total, 14.

Existencia en fin de Agosto: Hombres, 97; mujeres, 73; total, 170.

Movimiento de acogidos en la Casa de Expósitos de esta provincia durante el mes de Agosto.

Existencia en fin del mes de Julio: Varones, 267; hembras, 158; resumen, 425.

Altas en el de Agosto: Varones, 87; hembras, 56; resumen, 143.

Total: Varones, 354; hembras, 214; resumen, 568.

Bajas en Agosto: Varones, 91; hembras, 52; resumen, 143.

Existencia para este mes: Varones, 268; hembras, 162; resumen, 425.

Se vende la espiga de 600 fanegas de rastrojo, casi todo de cebada, y todo en una hoja, en el término de Usagre.

Para tratar con D. Manuel Pidal, Villafra de los Barros.

Nicolás Naharro Naharro y Antonio Lancharro Lozano, que han solicitado su ingreso en el cuerpo de Carabineros, pueden pasar por la secretaría de este ayuntamiento donde les serán entregados los documentos que presentaron para ello.

Léase en cuarta plana anuncio que dice: MUY IMPORTANTE.

Se cita de comparecencia en el Gobierno Militar de esta plaza al mozo Ramón González Delgado, artillero que fué del disuelto 4.º regimiento de artillería de montaña, en la isla de Cuba.

Ha tomado posesión del cargo de mayor de esta Zona el teniente coronel don Baldomero Manzano, cesando nuestro querido amigo el comandante D. Claudio Orejuela, que interinamente lo desempeñaba.

Se arrienda desde el próximo San Miguel, la dehesa denominada «Valdegrana» de 1.600 fanegas de cebida, sita en el término municipal de Badajoz, y a media legua de los pueblos Albuera y Antrines.

Para tratar con D. Manuel Pidal, Villafra de los Barros.

Nos escriben de Casas de Reina con fecha 2 de Septiembre:

Hace pocos días quitaron del muelle de esta estación un saco de dos fanegas de trigo. El 30 de Agosto notaron la falta de otros dos sacos de avena, que también estaban en el muelle, y el 31 apareció robada la caseta de obreros que está en el coto de los Gallegos y habitan vecinos de esta.

Las pesquisas hechas en averiguación de los autores de estos hechos, han sido infructuosas hasta la fecha con relación al primer caso. Si ocurre lo mismo en los dos siguientes, preciso será que las autoridades a quienes correspondan, vean el medio de descubrir a los ratones, empleando para ello cuantas iniciativas y procedimientos sean necesarios, porque de otra manera saldremos a robo por día.

El domingo salió para Monasterio la banda del Hospicio, contratada para tomar parte en los festejos que celebra aquella población.

El número de músicos era 19. Fueron en coche de aquí hasta Zafra y desde esta punto a Monasterio en carro.

No se puede pedir más. Ahora solo falta que el regreso lo hagan a pie.

En nuestro número del día 28 de

Agosto dimos cuenta a nuestros lectores del fallecimiento de D. Hilario de la Rosa...

En Arroyo de San Serván, el vecino Natalio Luengo Salguero, de 75 años de edad...

Hoy no se celebra ningún juicio en la Audiencia.

J. Lecaroz Leal

Joyero de las Reales Casas del Serenísimo señor Infante D. Antonio de Orleans y de S. A. R. la Infanta Isabel, Condesa de Paris.

Ayer salió para Madrid nuestro querido amigo el primer teniente de Administración Militar, D. Manuel Pina...

El médico primero de Sanidad Militar, D. Eduardo Cisneros, ha sido nombrado para desempeñar el cargo de la comprobación de los títulos condicionales de la provincia de Badajoz.

Por real orden del día 1.º del actual ha sido ascendido a teniente coronel el comandante de la Reserva de Zafra...

Compañía Cartagenera de Navegación

Servicio regular de vapores para Londres y Amberes. Salidas fijas del puerto de Huelva cada DIEZ días.

Para fletes e informes diríjase a sus consignatarios en Huelva, Francisco Rodríguez y C.ª

Anoche no se abrió el cinematógrafo Franco-Español porque la empresa está en Mérida cumplimentando el contrato que celebró con aquel ayuntamiento...

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido y particular amigo el diputado provincial D. Juan Díaz Ambreña...

Anuncio.—El día 6 de Septiembre y hora de diez a doce, tendrá lugar en Villanueva del Fresno, y notaría de don Rubén Agudo...

Ha fallecido en Campillo de Llerena la joven Fermína Chamizo, hija de nuestro amigo D. Julian Chamizo...

En la tarde del domingo se verificó el entierro de D. Jesús Guzmán Vázquez, oficial de la escribanía de D. Enrique Moreno...

A toda su familia y particularmente a su hermano D. Enrique, enviamos nuestro más sentido pésame.

Plaza de toros de Almendralejo

El 30 de Septiembre y a las doce de su mañana se verificará la subasta para corridas de toros y novilladas por el próximo año de 1907...

En Mérida han sido detenidos por la guardia civil los jitanos vecinos de Acañal, Manuel Navarro Vargas (a) Lima y Andrés Contreras Silva (a) el Fuerte...

Recomendamos a nuestros lectores el anuncio que insertamos en cuarta plana referente a la vacuna del doctor Bruschetti...

A José Blasco González, celador del municipio de Almendral, parece que se le disparó el revólver transitando por la calle de Nieves hirviendo el proyectil a una joven de veintidós años...

El temporal que se desencadenó a las cuatro y media de la tarde de ayer ocasionó algunos daños en distintos puntos de la población...

Cayó algún granizo. La fuerza del viento que sacudía el agua furiosamente, tronchó algunos arbolitos y derribó el toldo colocado a la

entrada del cuartel de Castilla, cuya armazón de madera quebróse, doblándose también las barras de acero que forman parte de ella...

Venta.—En subasta voluntaria que se celebrará el día 26 de Septiembre en la notaría de don Francisco Valverde, de Jerez de los Caballeros...

Programa de las piezas que ha de ejecutar esta noche en el paseo de San Francisco, de nueve y media a once y media, la banda de Gravelinas:

- 1.º Pasodoble Felicidades.—Uralde. 2.º Keke-walk de la zarzuela Los picaros celos.—Giménez. 3.º Fantasía de la ópera Cavalleria rusticana.—Mascagni. 4.º Valses Dos amigos.—Blanco y González. 5.º Pasodoble El abanico.—Javaloyes.

Mercancías llegadas ayer a la estación de Badajoz

De Pamplona, para Gerónimo Peralta; de Ciudad Real, para J. Ruiz Miño, Antonio Sánchez, Miguel Reyes, López y J. Illescas; de Castuera, para sobrino de Olivero, Petra Carrasco y Marcial Silva...

De Villacañas, para Verdugo hermanos; de Alicante, para viuda de T. González; de Huelva, para Manuel Corteganas; de Triana, para Amalio Chaves y Antonio Fabregat...

De Cazalla, para Mariano Ramos, Antonio Sánchez, Juan Gil, Cooperativa Militar y Pedro Carballo; de Huelva, para el representante de la Tabacalera...

De Montijo para Emilio de la Riva y Adriana Arqueos; de Huelva para el vizconde del Panque; de Alba de Tormes para la viuda de F. Lairado...

Sensación del crepúsculo

Hay carmines en el cielo y amarillos dolorosos y grises pálidos, ténues, que mueren allá en los rojos incendios del horizonte...

La bruma flota. Parece la seda de un candal rojo que se prende en la arboleda robándole su contorno. Todo es indeciso, vago, nostálgico, misterioso...

De lejano campanario llega el eco vagaroso del Angelus, cuya dulce melodía tiene tonos que dejan en el espíritu intensa emoción de gozo.

Por los senderos dormidos, bajo una nube de polvo, pasan lentos los rebaños que ya vienen de retorno de la travesura del valle que dejan callado y solo.

Detrás de ellos los pastores con la cayada en el hombro, dan al viento sus sentires en cantares melancólicos que acompañan las esquilas con un tintineo sonoro...

Ya los carmines del cielo son lírios. Mueren los rojos en un pálido violeta que se estufa. Sube el tono de los grises. Y la sombra va dejando poco a poco por la selva sus creaciones flotantes y vaporosas.

MANUEL MONTERREY

Historia de un valiente

Al leer esta historia diréis aquello de Laudator temporis enti... Mas os aseguro que no por manía de viejo, no; si-

no por ser muy grande verdad, sosteniendo que los hombres de mi tiempo fuimos los últimos valientes, porque los que por tal quieren ser hoy tenidos toman esto de la valentía, ó por negocio, ó por anuncio para negocio.

Dejadme que dé un chupetazo a mi cigarro y que al ver ondular en el aire la nubecilla gris trasluciente del humo del tabaco, deslente mi espíritu con el placentero recuerdo de mi animosa mocedad.

Confieso que no era yo un joven tímido, y aunque os parezca inmodesto, añadiré que logré alcanzar envidiable fama de valiente, en aquellos años en que éramos todos idealizadores ó incorregibles románticos.

De los primeros en el gimnasio, de los más templados en las peleas estudiantiles; muchacho de sangre caliente, nervios sensibles, rectos músculos y ágiles articulaciones, amigo de las armas, y en todo ejercicio varonil fuerte y diestro... sin ser un valentón, era lo que se dice un guapo... salvo sea mi cara, que siempre fué de lo más distinguido de lo feo...

¿Que no tanto? Si lo sabré yo, que la llevo ya consigo hace cincuenta y tantos años y con heroica resignación.

Pues señor... voy a hablar aquí de una de mis más notables hazañas, de una. El relato de las demás quedese para obra del sabio encantador, quien quiera que sea, que haya de sacar a luz la verdadera historia de mis famosos hechos.

Allá por los años de 187... hallábase en Lisboa. ¡Si vierais entre qué gente! Un grupo de verdaderos valientes aventureros, soldados del ejército carlista y guerrilleros de las partidas republicanas. Valientes que le eran porque sí. Como yo, amigos míos; como yo. No había periódicos que dieran noticias de nuestras valentías, ni si realizarlas nos proponíamos provecho alguno.

Y la verdad era que costaba a veces mucho tener que mantener siempre, y por puro amor al arte, la fama de valiente.

... Pues señor, que un cierto día, un portugués, Antonio Pinto Souza Coutinho Martins Pereira da Bandeira, se atrevió a decir que el portugués estaba dotado del valor sereno... y el español del valor... impetuoso y corajoso.

¡Vámonos! ¡Podía cirse esto con serenidad? ¡Acaso hay alguna clase de valor que pueda faltar a un español?

—Eso que vosé dice—repliqué—nao é certo... Contesté.

—¿Qué nao é certo?—replicó el portugués, tomando color subido su faz y cecejando y enojado.

—Nao. A os portugueses podrán faltar algunas das codicoas da valentia... mas á os hespanhoes nãunha...

¡Dios soberano, cómo se puso nuestro portugués al oír esto!... Replicó lleno de soberbia; hízole yo a mí vez con no menor desdén... Y aquí se fueron encendiendo los ánimos, maleando las palabras, soltando amagos... y al fin amenazas... hasta que el portugués me arrojó a la faz una servilleta, y yo le tiré un servilletero a las narices...

¡Duelo! ¡Duelo! Padrinos, concierto de armas, condiciones de hora y tal y cual... según las leyes del honor.

¡Qué coraje el mío tan difícil de calmar! ¡Cómo me retorcia los bigotes! ¡Ejem, ejem!

Y luego, qué frío, qué sereno... sonriente, hablando de mil cosas, como «si tal cosa», y así de imposible que el duelo había de verificarse a pistola, al siguiente día, en una granja.

¡Bah! Quedéme tan sosegado y hasta gozoso como si se tratase de acudir a una jira de campo...

—Descansa, chico—me dijo uno de los padrinos.—Mañana, a las cinco, espérame en la plaza del Roque; no venimos por tí... por no llamar la atención.

—Corriente—dije—hasta mañana. ¡Aaah! (bostezaba) tengo un sueño atroz. Qué atroz era yo.

—Sueño... ¡Qué había de tener sueño! Echéme y no pude dormir. ¡La pistola! La pistola siempre delante. Estaba espantado... porque supongamos, me decía, que yo mato a ese hombre: ¿podré yo luego vivir tranquilo? ¿Se habrá probado por esto que yo y no él era quien tenía razón en la polémica? Supongamos que me mata él...

—No, no, no lo supongamos. ¡Vaya una suposición!... Suposición terrible. Y ello puede ser; mañana estaré como ahora, tendido a la large; pero para no poderme levantar... ¡Zape!... Que se me va figurando que soy un imbécil, que lo es el portugués y también los padrinos.

En fin, que jamás se me ofreció como entonces, de seductora y grata la vida... Ni corrió para mí con mayor rapidez el tiempo. ¡Pin, pin, pin! ¡Las cinco! La hora fatídica.

Me vestí agitadosísimo, salí del hotel. El aire fresco de la mañana despejó mis sentidos. Anduve por la calle casi maquinalmente, dirigiéndome a la plaza del Roque; pero en esto oí el sonido de una campana.

Estaba cerca de una estación del ferrocarril; hacia ella se dirigían muchos viajeros... al tren que iba a salir para Oporto...

—¿Por qué he de morir yo sin ver Oporto?... me pregunté repentinamente... y cerrando oídos al fiero valor que gritaba en mi pecho... me colé en la estación... y pedí un billete de primera para Oporto.

No había en el tren aquél más que un coche de primera; me dirigí a él... abro la portezuela de uno de los departamentos... y ¡oh inesperada sorpresa... ¡Allí, allí se hallaba a señor Pinto Souza Coutinho Martins Pereira da Bandeira, en una sola persona... ¡Mi adversario!

—Usted aquí... ¿provocarme todavía—exclamé palideciendo.

Y yo, no menos pálido... no acerté en un principio a decir palabra alguna... pero al fin, reponiéndome, contesté:

—No, amigo... Es que amo la vida, francamente, la amo... y como no quiero morir sin ver la ciudad de Oporto...

—¡Magnífico, amigo mío! Hemos de declarar que ambos fuimos culpables... Nada corteses y mucho impertinentes, y que el motivo de la discusión fué en extremo pueril... Por eso yo no he querido acudir al desafío... ¿A qué? bien sabía que todo iba a ser una farsa—me dijo el portugués.

—¿Cómo una farsa?—pregunté yo.

—Sí, uno de los padrinos me dijo que las pistolas serían cargadas con corchos...

—Entonces... si aquí hay un valiente es usted—exclamé—usted, que ha despreciado el ridículo.

—¡Viva, amigo! Pensemos en almorzar bien cuando llegemos a Porto, y allí escribiremos un acta que remitiremos a los padrinos.

—Sea—dije yo... sumamente alegre—y alegre fuimos hasta Porto.

Acta del desafío.

Marcelino López, español, y Antonio Pinto Souza, Coutinho Martins Pereira da Bandeira tuvieron una discusión acerca de cuál de los dos países, España y Portugal, era el más valiente. Por sostener con gran calor cada uno de dichos señores su respectiva opinión, exaltáronse sus ánimos, dirigiéronse recias palabras, y, en fin, convinieron en batirse...

Felizmente, ambo tenían sentido común y realizaron en amigable compañía un viaje a Porto, durante el cual convinieron en declarar que ambas naciones eran igualmente valerosas, y que los menos valerosos de esos grandes pueblos eran...

Marcelino López y Antonio Pinto Souza, Coutinho Martins Pereira da Bandeira, de los mencionados señores, en un acta que se firmó en la ciudad de Lisboa, el día 15 del presente mes...

Laboriosidad municipal

No hay día que no traiga consigo algún desengaño, cuando de la actividad de nuestros ediles se trata.

Habíamos creído que en la sesión de hoy tratarían alguno de los innumerables asuntos de importancia, para la vida de nuestra población, que están sobre el tapete.

Pero estos concejales amables optaron por consumir la sesión en un dulce far niente.

Un tema de grandísima importancia ofreció a la sesión municipal de anoche la docta Academia de Ciencias Médicas: el alcoholismo que hace en nuestro pueblo estragos tan graves como vergonzosos para un pueblo culto.

Nuestro municipio se limitó atentamente a ver con satisfacción el trabajo de la docta Academia, levantándose a poco apacible y tediosamente la sesión.

No había que tratar de sifoneros, ni de mangueros, ni de oficiales de cuchilla, y esto quite todo el brío y toda la energía a nuestros ediles.

La prensa de la capital ha tratado y está tratando a diario cuestiones de vitalísimo interés para la población; pero las palabras de los periódicos resbalan por nuestro municipio «como resbala el agua por la piedra».

El poder omnímodo de la prensa que tanto se pregona, es para nuestro municipio una leyenda tártara; Maura en esto de mirar por encima del hombro a los periódicos es un mero aprendiz, comparado con nuestros municipales.

Pocas ocasiones habrá habido más propicias para que nuestro municipio dé señales de su laboriosidad e interés por el mejoramiento de la población; la opinión pública, en mil formas, con sus diarias intimaciones les dá los temas más perentorios y aun más accesibles para que pueda lucir sus iniciativas las excelentísima corporación; sin embargo ésta opta por su tranquila negligencia, reservando sus bríos para cuando se discuta cualquier bagatela que interese a los bandos diferentes que la componen.

No recordamos bien quienes dijeron que la constitución de este municipio era una esperanza de fecundidad de iniciativas; acaso nosotros mismos cayéramos en el error al ver la lista de los concejales.

Prometemos solemnemente no volver a fundar esperanza alguna en esas engañadoras series de nombres estimables.

Los billetes del Banco

Leemos en un periódico de Madrid: «Es imposible que las cosas continúen como hasta aquí. El Banco de España, indiferente ante las falsificaciones, se limita a anular, taladrándoles, los billetes falsos que son presentados en sus Cajas...

Y como los tenedores de estos billetes no han de estar a merced de un procedimiento arbitrario que destruye un signo de riqueza sin dar la oportuna compensación, menester se hace que el Banco salga de su apatía y proceda como el Banco inglés ó como el Banco de Francia, ninguno de los cuales hace pagar al público los vidrios rotos por su indolencia y tacañería.

No hace mucho tiempo que en la Argelia y en el Mediodía de Francia apareció una falsificación de billetes, y el Banco francés recibió y pagó cuantos le fueron presentados, pero a la vez se puso en averiguación y persecución de los falsificadores, logrando dar con ellos en una masía catalana, gracias a los trabajos del excelente abogado español a quien el Banco tiene dados sus poderes.

Si el Banco de España no retira inmediatamente de la circulación las emisiones falsificadas, sustituyéndolas de bidaments; si no se pone en campaña para descubrir y hacer imposibles las falsificaciones, verá su billeteaje despreciado y tendrá que afrontar el riesgo de una conversión a granel súbita é inaplazable.

Y ya que hablamos de esto, pedimos al Sr. Alba que prohíba y castigue severamente la circulación de los anuncios comerciales imitando billetes de 25 y 50 pesetas, que tanto abundan en Madrid, facilitando la comisión de timos y engaños.»

Conferencia de la paz. SAN JOSÉ DE COSTA RICA.—El gobierno ha aceptado la invitación de los gobiernos de Honduras, Guatemala y San Salvador, para tomar parte en la conferencia de la paz que se celebrará el día 15 del presente mes...

Extranjero

Los terroristas rusos. PETERSBURGO.—Los revolucionarios han enviado numerosas cartas anunciando la próxima ejecución de varias personas...

Atentado contra un consúl. LONDRES.—Un telegrama recibido de Sangai dice que un individuo llamado Levinski ha disparado cuatro tiros contra el consúl de Rusia en Tien-Tsin que ha resultado mortalmente herido.

Viaje del rey de Servia. BELGRADO.—El rey de Servia ha salido para verificar su anunciado viaje por Servia oriental, siendo acompañado por el general Trepoft, Mr. Poyedonostzoff y el príncipe Patiatine...

Ocupación de territorio. CONSTANTINOPLA.—Las tropas turcas han ocupado el distrito de Margover en Persia, compuesto de una veintena de aldeas.

El embajador de Persia pide la retirada de las tropas y protesta enérgicamente ante las autoridades turcas.

Los desórdenes en Rusia. PETERSBURGO.—Se registran numerosos actos de bandidaje y terroristas en el Cáucaso, las provincias Bálticas y la Polonia.

En muchas provincias los paisanos sufren los efectos del hambre y consecuencia de las malas cosechas y la destrucción de los graneros y propiedades.

Incidente en la Audiencia. MONTPELLIER.—En esta Audiencia ha ocurrido un curioso incidente.

Comparecía ante el tribunal correccional, por vagabundo, un individuo cuya identidad no era posible averiguar.

Habiéndole condenado a un mes de prisión, el vagabundo arrojó un sombrero a la cabeza del presidente y ya había empezado a descalzarse para hacer lo mismo con las botas, cuando se echaron encima los gendarmes y lo maniataron.

Entonces el tribunal le condenó a un año de prisión.

Un obrero lynchado. TOLON.—La multitud ha lynchado a un obrero del puerto que disparó seis tiros de revólver sobre una mujer en la vía pública.

El autor resultó herido gravemente a pesar de los esfuerzos de la policía para evitarlo é ingresó en el hospital militar.



PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

D. Antonio Martín Castro

CAJERO DEL BANCO DE ESPAÑA EN ESTA CAPITAL

FALLECIÓ EL DÍA 5 DE SEPTIEMBRE DE 1905

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.ª Filomena Lanot Rodrigo, su padre, tía política, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el día 5 de Septiembre, en la parroquia de Santa Maria la Real (San Agustín), desde las siete á las diez de la mañana.

Badajoz 4 de Septiembre de 1906.

La voluntad es firme

A. D. Sebastián Cabezas y á D. Jacinto Cabrera Orellana.

La pequeña piedra de una crónica, lanzada al centro de nuestro sereno lago musical, ha formado círculos de ondas que ojalá se mantengan rizadas mucho tiempo antes de morir imperceptibles en las orillas.

Si he de ser franco, nunca creí que mi crónica sobre la música popular, mereciera el honor de contestaciones tan sinceras.

El primer artículo del Sr. Cabezas, entre cuyas palabras de doliente queja se ve la firmeza de una voluntad, y el segundo del Sr. Cabrera cuyas frases de juvenil ardor traen vitales alientos de esperanza, son prueba irrecusable, de que á pesar de cuanto se diga, aún hay en Extremadura quien sintiendo el arte quiere ponerlo al servicio de la suspirada cultura popular.

¿Para qué hablar de dificultades y de éxitos? ¿A qué traer ahora á colación disgustos pasados y satisfacciones futuras si á nada han de conducir?

Lo pasado—como todo lo que no ha de volver—requiere olvido; lo que está por venir no requiere sino indiferencia. El tiempo dirá.

Todos los pronósticos no son sino sueños, castillos de naipes que pueden caer al menor soplo; y lo frágil y lo soñado no constituyen nunca sino una falsa realidad.

El ¡soñemos, alma, soñemos! de Calderón es una bella frase de teatro; lo único que puede interesar á nuestro espíritu emprendedor, es lo presente, lo tangi-

ble, lo que constituye una realidad consistente sobre la que se pueda laborar. ¿Qué realidad tenemos?

La que se nos ofrece como base para edificar un palacio de buen gusto es una triste realidad.

Antes que echar cimientos, es preciso comenzar por hacer desmontes. En nuestro solar espiritual hay mucho ruido.

Por eso yo, no quiero hoy hablar de procedimientos ni de medios, no quiero ni alentar esperanzas, ni dar un nuevo golpe con el martillo pesado del pesimismo más desconsolador: lo que haya de sonar que lo agite el tiempo, ya sean cencerros ó campanillas de plata; mi único propósito, es ahora el de llevar á las almas de artista de dos músicos extremeños el convencimiento arraigado de que la música popular, por sus fines, merece que se dediquen á ella todos los esfuerzos, todos los entusiasmos, todas las energías...

Repito ahora lo que dije ya: del gran festín del arte, nuestro pueblo no puede probar sino migajas.

Sin costumbre, las suculencias exquisitas llegarían á repugnarle acaso, y para poderlas digerir y aun paladear es menester fríselas administrando como medicina, dosis á dosis.

Contra lo que se cree, esa música ligera, fácil, pero tan sentida y tan hermosa, que ella sola diferencia el modo de sentir popular, merece que se las dedique toda una atención delicada.

Clavé, al levantarla sobre un pedestal de glorias, unió con ella para siempre á todo el pueblo catalán, y le puso en el camino de iniciarse en los misteriosos secretos del arte.

La música popular es el primer paso para ascender por la escalera que con-

duce al templo de los escogidos; porque no es el tango rufanesco, ni el can can con compases de garito, es algo más grande, es la expresión del alma del pueblo, que es un alma en el fondo pura.

¿Qué grandes cosas puede hacer la música popular!

Fuera de la educación artística, fuera de lo que eleva los sentimientos, ella puede ser un lazo de unión nacional.

Si la música es expresión del alma, eficionándonos á ella tomamos simpatía á las almas.

Y así, encariñándonos con la música regional—tan rica en España—es seguro que el espíritu de las regiones se compenetraría y se haría uno.

Un espíritu complejo con todas las dulzuras gallegas de la muñeira y la alborada; con todos los arranques viriles del zorcico vascongado; con todas las arrogancias de la porcairola y la sardana catalanas, con todas las tristezas de los cantos castellanos, con todas las severidades de las canciones leonesas, con todas las alegrías de las seguidillas andaluzas, de los polos, jácaras, cañas, vitos, boleros, zapateados, con toda la bravura de las jotas aragonesas, la canción más popular y más española, la canción del valor y de los amores, del odio, del heroísmo, de la fe...

Formar en cada pecho un espíritu así, que lo comprenda todo, que lo sienta todo, que vibre con todo, es una victoria que no se paga más que con la satisfacción íntima.

Los orfeones son el único medio de poderlo lograr.

¿Por qué no organizarlos?

El que ahora comienza á vivir en Cáceres puede llegar á terminar la obra; el que debe fundarse en Badajoz la terminaría también. Eso es indudable.

¿Que cuesta mucho? Ya lo creo, que tiene que costar.

Más en ello está el mérito, en el trabajo.

Así, pues, no hay más remedio que luchar, luchar por todo contra todo, que una vez alcanzado el triunfo, son flores las espinas, y hasta las ramas secas pueden florecer si la firmeza de la voluntad lo quiere, porque la voluntad hace milagros.

A. DE MIRABAL.

3 Septiembre 1906.

Cáceres al día

3 de Septiembre

Y sucedió que al fin de la jornada, después de un día delicioso por temperatura, de dulce recuerdo por emoción, y no malo por lo que al trabajo de vivir concierne, sucedió, digo, que me hallé completamente rendido.

Esto fué ayer domingo, pues cuando me pongo á escribir hace tiempo que dieron las dos y por tanto estamos en otro día.

¿Qué pereza para hacer garabattos á estas horas! Que mala gana para hilvanar una crónica que resulte amena! A pesar de la tranquilidad de la hora, del viento fresco de la noche que entra como un aliento de caricias por la boca inmensa del balcón, á pesar de la placidez que se respira viendo un cielo estrellado, unos campos que se adivinan entre sombras, un trozo de la ciudad que reposa en obscuridades salpicadas de lucecillas ténues, á pesar de todo esto que parece convidar á escribir cosas bonitas, ¡la verdad! tantos deseos tengo de descansar tranquilo, que por ver cubiertas las cuartillas de pronto, de buen grado haría una información por telegrama.

Hecho este razonamiento, encomendé el joven á Dios, y después de hacer mil eses en el aire con las piernas para ver si hallaba algún punto de apoyo, resolvióse, en fin, á descotarse, y se dejó caer. Antes de tocar con el pie en tierra sintió una fuerte rozadura en el espinazo, acompañada de cierto ruido hueco y cavernoso, y en seguida rodó cual si hubiera caído sobre una superficie curva, hasta lograr, en fin, hallarse en firme, bien que tendido cuan largo era. Luego que se desatendió del porrazo, tentóse todos sus miembros y coyunturas, hallando, con tanto gusto como sorpresa, que no se había hecho mal alguno: siguió después andando á gatas por mayor precaución, pues nada absolutamente veía; y á poco de palpar con pies y manos en uno y otro lado de la cueva, y de aguzar el olfato, único sentido que, además del tacto, podía utilizar en aquella sepulcral lobreguez, comprendió que se hallaba en una bodega, y que el golpazo y ruido hueco sentidos por él al caer, procedían de haber dado con los huesos encima de una pipa vacía ó poco llena. Encontrábase, pues, realmente preso, tanto por ignorar la casa á que pertenecía la bodega, cuan-

Y en medio de todo ¿por qué no?

Tal vez la abundancia de palabras canse, acaso el mucho hablar para decir una cosa simple moleste, quien sabe si expresándolo todo con concisión no fuera mejor la satisfacción del lector que al cabo igual se entera.

¿Pruebo? Sí, pruebo y empiezo.

Como por telegrama. Cáceres 3, 2.º 35.

Dicen de Plasencia que en el kilómetro 40 de la línea de Plasencia á Astorga fué apedreado el tren ascendente, á su paso por allí cerca de las cinco de la tarde.

Como autores del hecho han sido detenidos dos chiquillos de once y doce años llamados Victorio y Felipe Granado.

Los únicos desperfectos causados consistieron en la rotura de unos cristales de un coche de segunda clase.

Regresó de Baños con su familia don Mario Castellanos.

Ha sido trasladado á la Central de Madrid el empleado de esta sucursal del Banco de España D. Carlos Rivera Echeagaray.

Se encuentra mejor afortunadamente de la grave dolencia que padece el concejal de nuestro ayuntamiento D. Emilio Herreros.

El rey ha firmado el indulto del reo Gil Crespo condenado á la pena de muerte por esta Audiencia.

En su residencia de la Plaza del Aire ha fallecido Sor Nicolasa Crespo Arriba, religiosa de la congregación de Hijas de María.

Ayer tuvo lugar en el Casar la fiesta del pueblo, que se prolongará hasta mañana, en que con el último toro y el último baile terminará la animación.

Los que han visitado el vecino pueblecito vienen contentos porque según dicen se han divertido mucho.

Según besa la mano del jefe de Estadística provincial, en la provincia de Cáceres han nacido durante el mes de Julio 1.337 chiquillos, de los cuales 27 han sido ilegítimos.

Muertes han ocurrido 1.472,—600 y pico á causa de enfermedades del estómago—(lo que se come en nuestra provincial) resultando en total por cada 1.000 habitantes una mortalidad de 3.92 y una natalidad de 3.56.

De toros—no pueden faltar, es cosa convenida—la noticia de hoy es que la compañía de M. Z. A. pondrá el día 3 un tren especial que saldrá de aquí á las nueve y media de la noche, y llegará á Mérida á las once y media.

Y nada más.

Para telegrama va algo ampliado, con lo cual nada se pierde. Antes al contrario...

Y á firmar. A firmar, y... ¡á la cama, á la cama! como dice el lorito de La Reina Mora.

A. DE MIRABAL.

BOLETIN DE MERCADOS

Mercados extremeños.

SANTA AMALIA, 30.—Trigos rubios, 42 reales; fanega de 96 libras; blancos, 40 las 94; albarres, 37 las 92; cebada: 17 la fanega; avena negra, 13; gris, 13; aceite, 52 reales arroba; vino blanco, 16; tinto, 10; vinagre, 6.

MIJADAS, 1.º.—Trigos rubios, 41 reales fanega de 100 libras; blancos, 37 las 94; albarres, 37 las 94; cebada, 18 las 75; habas tarragonas, 33; garbanzos superiores, 140; regulares, 120; medianos, 100; avena negra, 13; gris, 13; centeno, 00; aceite, 58 reales arroba; vino blanco, 20; tinto, 14; vinagre, 10.

NOGALLES, 1.º.—Trigos rubios, sin cotización; cebada, 16 reales la fanega; habas mazaganas, 33; garbanzos superiores, 100; avena negra, 13; aceite, 72 reales arroba; vino blanco, 18; tinto, 00; vinagre, 14.

BADAJOZ, 29.—Trigos rubios, 38 á 39 reales fanega; nega; cruchos, 37 á 38; cebadas, 18 á 19; habas, 34 y 35; avenas, 13 á 14; garbanzos, 80, 100 y 140.

to por no saber cómo había de salir de allí. Era muy posible que huyendo de las patrullas, hubiera caído en manos de algún republicano furioso, el cual, por añadidura, podía tomarle como ladrón de su hacienda. Resolverse á pasar allí la noche aguardando inactivo los sucesos, podía tener sus inconvenientes, y además no se lo permitía su propia impaciencia; decidió, por tanto, continuar sus exploraciones subterráneas, y ver si hallaba algún resquicio por donde penetrase luz ó rumor de voces humanas. Arrastrándose y palpando tocó la última grada de una escalera; enderezóse y comenzó á trepar por las demás, hasta que se hubo dado en la coronilla un coscorrón: levantó entonces la mano para examinar la índole de este obstáculo que le venía de arriba, y tocó una tabla que, cediendo á leve presión, comenzó á levantarse: era la trampa de la bodega, que estaba abierta. Terrible tentación se le ofrecía: cómo tener la calma heroica de no acabar de levantar la trampa y sacar el cuello para explorar el campo? Pero ¿y si en el momento de asomar la cabeza le ve alguna persona que grite, ó algún gato que bufé, ó algún perro que ladre, y acude gente, y le sacan amarrado por la cabeza? Lo mejor era ir levantando poco á poco y con cautela la trampa; si había moros en la costa, agacharse y vusita á la cueva; si no, salir resueltamente y tentar fortuna. Dicho y hecho: comenzó por facili-

MERIDA, 30.—Trigos rubios, 42 reales fanega de 100 libras; blancos, 39 las 95; albarres, 00 las 90; cebada, 18 reales fanega de 75 libras; habas tarragonas, 36 reales fanega de 100 libras; habas ganas, 32 las 100; pequeñas, 00 las 00; garbanzos superiores, 190 la fanega de 124 libras; regulares, 160 las 124; medianos, 90 las 125; regu negra, 14 reales fanega de 60 libras; gris, 00 las 00; muelas, 30 reales fanega de 115 libras.

FUENTE DEL MARSTRE, 30.—Trigos rubios, 36 reales la fanega; cebada, 15; habas mazaganas, 33; pequeñas, 32; garbanzos superiores, 120; regulares, 100; medianos, 80; avena negra, 12; chicharos, 30; muelas, 25; aceite, 55 reales arroba; vino blanco, 14; tinto, 14; vinagre, 10; aguardiente anisado, 100 á 160.

Ganados extremeños.

NOGALLES, 1.º.—Cerdos al destete, 70 reales cabeza; de seis meses, 180; de un año, 280; carneros, 94; ovejas 45; borregos, 40; borras, 60; cerdos, 64.

MERIDA, 30.—Bueyes de labor, 1.500 reales cabeza; novillos de tres años, 1.200; añojos y añojas, 500; vacas cotrales, 900; cerdos al destete, 100; de seis meses, 180; de un año, 350; carneros, 110; ovejas, 80.

MIJADAS, 1.º.—Novillos de tres años, 1.000 reales cabeza; cerdos al destete, 70; de seis meses, 160; de un año, 260.

FUENTE DEL MARSTRE, 30.—Bueyes de labor, 0.000 reales cabeza; novillos de tres años, 1.200; añojos y añojas, 700; cerdos al destete, 55; de seis meses, 140; de un año, 220; carneros, 80; ovejas, 70; borregos, 60; borras, 00.

Pedro Domecq, casa fundada

en 1730, Jerez de la Frontera. Sus vinos y cognacs de venta en los principales hoteles, fondas, casinos, restaurantes, ultramarinos, cafés y círculos.

Agente exclusivo en Extremadura, José Leal de Salas, Hotel Garrido, Badajoz.

No habrá débiles

usando el antianémico Grau Guinart, que es el mejor reconstituyente é infalible contra la anemia. Estimula altamente el apetito. Venta en todas las farmacias. Depósito central: Pérez Velasco y Compañía, Mayor, 18, Madrid.

Lo acreditan los certificados.—Para curar las enfermedades del estómago é intestinos, haya ó no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Corte de Pelea

Se venden los aprovechamientos de pastos y gramas de dos mil fanegas de tierra con buenos abrevaderos.

Daran razón en la secretaría de este ayuntamiento.

Se arriendan hasta San Miguel, y de allí en adelante por varios años, los aprovechamientos de mil fanegas á pasto y labor, con montanera y buenos abrevaderos, en la dehesa del Chaparral, término de Palomas. Para tratar, con D. Juan Ramón Soriano, en Oliva de Mérida.

Se arriendan desde el próximo San Miguel los aprovechamientos de pasto y bellota de la dehesa «El Alcornoque», situada á una legua de esta ciudad, propiedad de D.ª Gabina Martínez.

Para tratar con D. Félix Pastor, en esta capital, calle San Agustín, núm. 5.

RAYAS

Novísimo y racional Método de la Lectura por la Escritura, premiado en la Exposición de Bilbao, por D. Angel Rodríguez Alvarez, profesor auxiliar de la escuela graduada de La Palma (Gran Canaria).

Precios del Método

La primera parte, 0.40 pesetas el ejemplar; la segunda, 0.50 id. id.; la tercera, 0.50 id. id. El Método completo en un tomo, una peseta. Punto de venta, D. Agustín Sánchez Rodríguez, Serradilla (Cáceres).

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

DE Nuestra Señora de la Piedad DE ALMENDRALEJO incorporado al Instituto de Badajoz

Este acreditado Colegio, cuyos brillantes resultados son de todos conocidos por ser el más antiguo de la provincia, pues se fundó en 1873, y por su cuerpo docente, compuesto de ocho profesores adornados de sus títulos académicos, puesto que todos son Licenciados en sus respectivas Secciones, abre la matrícula en 1.º de Septiembre. Para informes y reglamentos, dirigirse á su Director D. Francisco de Dios Vivas.

Imprenta del NOTICIERO EXTREMEÑO

VICTIMAS Y VERDUGOS

arrejado del francés por D. Gabino Tejedo

—El ciudadano Escévola, que es el que nos ha mandado prenderle, y á quien el muy canalla dejó por muerto ahí atrás en una esquina. Dice que es un aristócrata de los de más pergaminos, y que desde há dos meses se ha colado en París con nombre supuesto, y anda por todas partes disfrazado con las sagradas insignias de la república, llevando su osadía hasta frecuentar los clubs, y gritar con nosotros y como nosotros.

—¡Ah zorro!—exclamó otro de los nacionales:—¡miren qué tácticas! Nada, nada; hay que tratar de echarle la zarpa, aunque sea menester desempedrar la calle. Esta caza se nos pagaría como de res mayor.

—Y de camino—repuso otro—lograríamos desbaratarles todo el plan; pues, según se dijo ayer en el club de los Franciscanos, parece que están conchavados los realistas de fuera con los de dentro de París, y que mientras unos se encargan de forzar los arrabales, los otros armarán la suya en el centro de la capital.

—¡Ya están frescos!—añadió otro.—¡Pues qué! ¿Nosotros somos de paja? Que vengan, y verán lo que es bueno.

—Sí, pero entretanto—dijo el jefe de la patrulla de atrás,—bueno es que pensemos en nuestro hombre. De seguro él no ha salido de la calle; por consiguiente, á ver si uno de vosotros se llega ahí al principal á decir la causa que aquí nos detiene, y á pedir refuerzos para por sí acaso. Los demás nos dividiremos en dos partidas, una para guardar las salidas de la calle, y la otra para registrar de arriba abajo las casas. ¡Desdichado el vecino que haya dado asilo á un enemigo de la república! En donde quiera que se le eche mano, pasáis á degüello á todo bicho viviente. ¡Viva la libertad!

—¡Viva!—respondieron en coro aquellos libres, que iban detrás de un caballero y un hombre honrado para maniatarle, con el firme propósito de dar una lección de libertad republicana en forma de balazo al que hubiera cometido el tremendo crimen de darle asilo. ¡Viva la libertad!...

Tal era el edificante diálogo que Héctor oía suspendido de los barrotés, y columpiando su cuerpo con sus propios brazos. La curiosidad misma ac escuchaba esta conversación había hasta entonces sostenido sus fuerzas; pero había llegado ya á punto de no poder más, sobre todo después del esfuerzo que hizo levantando la cabeza fuera del respirero para explorar la situación cuando hubieron vuelto á dividirse las patrullas.

—Pues, señor—se dijo á sí propio—

si subo á flor de tierra, de seguro dan conmigo y me despedazan. Si me tiro abajo, es posible que me ahogue; pero también es posible que escape con romperse algún hueso, que siempre sería menos malo.

Hecho este razonamiento, encomendóse el joven á Dios, y después de hacer mil eses en el aire con las piernas para ver si hallaba algún punto de apoyo, resolvióse, en fin, á descotarse, y se dejó caer. Antes de tocar con el pie en tierra sintió una fuerte rozadura en el espinazo, acompañada de cierto ruido hueco y cavernoso, y en seguida rodó cual si hubiera caído sobre una superficie curva, hasta lograr, en fin, hallarse en firme, bien que tendido cuan largo era. Luego que se desatendió del porrazo, tentóse todos sus miembros y coyunturas, hallando, con tanto gusto como sorpresa, que no se había hecho mal alguno: siguió después andando á gatas por mayor precaución, pues nada absolutamente veía; y á poco de palpar con pies y manos en uno y otro lado de la cueva, y de aguzar el olfato, único sentido que, además del tacto, podía utilizar en aquella sepulcral lobreguez, comprendió que se hallaba en una bodega, y que el golpazo y ruido hueco sentidos por él al caer, procedían de haber dado con los huesos encima de una pipa vacía ó poco llena. Encontrábase, pues, realmente preso, tanto por ignorar la casa á que pertenecía la bodega, cuan-

tarse un resquicio adonde aplicar el ojo y el oído; aplicólos, y hallóse con silencio y obscuridad absoluta; sacó entonces todo el cuello, luego todo el cuerpo, y tomando antes la precaución de dejar la trampa abierta, emprendió nuevas exploraciones. Con cada una de sus manos, que llevaba echadas por delante, como todo el que camina á oscuras, tocaba una pared, de donde infirió que se hallaba en un pasillo; andando andando llegó á una habitación igualmente á oscuras, mas no ya tan silenciosa, pues de la contigua llegaba un rumor confuso de voces, gritos, canciones y juramentos. Arrimóse con pasito de lobo á la puerta por donde penetraba este rumor, y atisbando por el ojo de la llave, vio lo bastante para que, junto con lo que oía, le hiciese comprender que se hallaba en la trastienda de un indecente tabernucho, ocupado á la sazón por varios patriotas rebosando de vino y de entusiasmo terrorista. Ocurrióle la atrevida idea de entrar subitamente, pedir un trago, echar un par de vivas, y largarse por la puerta de la calle; pero mejor mirado el asunto, vio que entre aquellos patriotas estaban los de la patrulla, y no quiso hacer la locura de exponerse á ser conocido, como lo habría sido indudablemente por ellos.

Como no cesaba de atisbar por la cerradura vio á muy poco tiempo llegar una mujer en dirección de la puerta, y con manifiesta intención de entrar don-

Gran depósito de Maquinaria Agrícola, Vinícola é Industrial

Iglesias Hermanos y Amorós

LARGA, 55, BADAJOZ

Únicos agentes en Extremadura de las Segadoras-ataadoras, Gavilladoras, etc., **Plano**. Trilladoras á vapor **Avery**. Trillos de patente **Ramiz**. Sembradoras **Monitor**. Arados de vertedera, de disco, etc., **Chattanooga** y en general toda clase de maquinaria agrícola. A solicitud se envían gratis catálogos y presupuestos.

Iglesias Hermanos y Amorós
LARGA, 55, BADAJOZ

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Olózaga, núm. 1, Madrid

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA Y PORTUGAL

42 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

ALMACEN DE FERRETERIA

POR MAYOR Y MENOR

Santanach y Rubio

SURTIDO EN CAJAS PARA CAUDALES

Cerrajería, núm. 14, Sevilla

Capital social efectivo: **10.000.000** de pesetas
Seguros contra incendios. Tasación inmediata al siniestro. Pago inmediato al siniestro.



Valores depositados en garantía: **12.000.000** de pesetas
Seguros sobre la vida. Pólizas muy liberales. Tarifas muy económicas.

“LA ESTRELLA”

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

CONSTITUIDA POR ESCRITURA PÚBLICA EN 1901

DIRECCION GENERAL. MADRID

Subdirector en Extremadura:

DON FRANCISCO BERNALDO DE QUIRÓS

Solana, número 10.—CÁCERES

Interesante á los ganaderos, granjeros y tratantes

CASA DE COMISIÓN PARA GANADOS Y LANAS DE TODAS CLASES DE

JUAN MARSAL PLA

Ronda San Antonio, 90, Almacén y despacho: Sepúlveda, 172

BARCELONA

Esta casa cuenta con buenos y céntricos corrales á disposición de los remitentes para la mejor defensa en las operaciones de ganados, pudiendo los señores indicados dirigirse á la misma antes de verificar sus operaciones, preguntando los precios de plaza, que les serán contestados gratis por correo.

Dirección telegráfica: MARSAL. Sepúlveda, 172

Importante para los ganaderos

El Instituto de vacunación de Pasteur de París es el mejor del mundo, y sus productos ofrecen las mayores garantías. Con sus vacunas se preservan los cerdos del mal rojo y los rumiantes del carbunco ó bacera.

Con la vacuna del doctor Bruschetti (única en el mundo) se combate la pnuemonenteritis infecciosa de los cerdos.

Dirigirse al representante en España,

D. Victoriano López Guerrero

Santo Domingo, 103.—BADAJOZ.

Manuel J. Carmona

MENDOZA RIOS, 16
Sevilla

Unico depósito en Andalucía de tintas útiles y para las artes gráficas.

ACEITUNAS SEVILLANAS

LAS MEJORES DE

DUNIPÉ & C.º

COSECHEROS EXPORTADORES

Marqués de Santa Ana, 14

SEVILLA

Francisco Chico Ganga

CALZADOS DE LUJO Y FANTASÍA

Grandes surtidos en calzados de todos precios y clases.

Sucursal en BADAJOZ:

ECHEGARAY, 21

SE VENDE

papel de envolver á 2 pesetas la arroba en la administración de este periódico.

Montesinos, 5 y 7

BADAJOZ

E. Adema y Comp.

SUCESORES DE TASTET

Escritorio y fábrica: Bazán, 6 y 8.—Sucursales del tinte: Cerrajería, 3, y San Jorge, 28

SEVILLA

Casa fundada en 1852

Grandes almacenes de droguería y gran tintorería á vapor.

HOJAS SUELTAS

de propaganda católica

ZORRILLA, 5 Y 7

MADRID

“Hojas Sueltas,”

De propaganda católica

ZORRILLA, 5 Y 7, MADRID

Los fines de estas Hojas, son:

- 1.º Desacreditar á la prensa rotativa limpia, dando cuenta de sus mentiras, errores, campañas venales, contradicciones, noticias pornográficas, silencios criminales y de los anatemas que sobre ella hayan lanzado y en adelante lanzaren los Frelados.
- 2.º Dar á conocer cuantos hechos, datos, testimonios y documentos hagan al caso para ensalzar, como se merece la obra de las Congregaciones religiosas.
- 3.º Combatir la propaganda protestante en España, usando para ello, más que de argumentos teológicos, de pruebas históricas, del ridículo y la sátira.
- 4.º Difundir las ideas religiosas y económicas que más eficacia tengan para la resolución de las cuestiones sociales.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCIÓN

Una Acción.....	400 Hojas semanales..	Al mes 520 pesetas
Media acción.....	200	260
Un cuarto de acción.....	100	130
Números sueltos		
1.000 Hojas.....	2.	800 pesetas
100	0'80	

Colegio del Corazón de María

DIRIGIDO POR LOS

PADRES MISIONEROS

en Don Benito

INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ

Amplio y lujoso edificio, construido expresamente para Colegio, con todos los adelantos que exige la higiene y la pedagogía moderna, rodeado de extensísima huerta. Honorarios módicos. Trato esmeradísimo. Pídanse reglamentos al P. Director.

DON BENITO

Colegio del Carmen

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DIRECTOR:

D. JOSÉ LOPEZ PRUDENCIO

VICEDIRECTOR:

D. JESÚS RINCON JIMENEZ

Licenciados en Filosofía y Letras

PROFESORES:

- Hernández de la Barrera (D. José), licenciado en Teología y profesor del Seminario Conciliar de San Atón.
- Expósito y Hurtado (D. Adolfo), ayudante de Francés de este Instituto.
- Fernández de Molina (D. Antonio), licenciado en Filosofía y Letras y en Derecho y maestro normal.
- G. Orduña y Linañ (D. José), licenciado en Ciencias con los ejercicios aprobados de doctor.
- López Prudencio (D. José), licenciado en Filosofía y Letras.
- Rincón y Jiménez (D. Jesús), licenciado en Filosofía y Letras.
- Rubio y Pérez-Dávila (D. Jesús), doctor en Derecho y abogado y notario de estos Ilustres Colegios.
- Sánchez Pantoja (D. Carlos), oficial del Cuerpo de Correos.
- Santos Redondo (D. Ignacio), maestro superior de primera enseñanza y oficial del Cuerpo de Correos.
- Rebollo y López (D. José), profesor de las escuelas municipales de Dibujo.
- Maldonado (D. Manuel), maestro de primera enseñanza y profesor de Caligrafía.

Donoso Cortés, 8, Badajoz

LA AGRICULTORA

Fundición de hierro, Talleres de maquinaria Construcciones de herrajes para edificios y calderería gruesa

Ricardo García Maraver

INGENIERO INDUSTRIAL

Crédito, 13 y 15 y Calatrava, 1 y 3

SEVILLA

Especialidad en motores en general, igualmente en instalaciones de aceites, prensas, norias, depósitos, máquinas de aserrar madera y agrícolas, arados, etc., etc.

Muy importante

Para teñir las CANAS y que sea completamente imposible el poderse conocer que estén teñidas, úsese como última y única perfección, el **ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO**. No es necesario usar cepillo, no tiene nitrato, ni mancha, y lo prueba, el que se usa con las mismas manos, y enteramente igual que cualquier otro aceite de tocador. Unico depósito en BADAJOZ, La Giralda, plaza de la Soledad, núm. 2.

Esta misma casa tiene de venta el prodigioso **GENITOR DEL CABELLO**. Con su uso se evita infaliblemente la CALVICIE, paralizandole la caída del CABELLO á los diez ó quince días de su uso.

No es una loción para perfumar más ó menos la cabeza, sino muy distinto á todo lo conocido, asegurando á cuantas personas lo usen, que quedarán muy satisfechas de sus resultados.

JOSE M.ª TEJERA

SEVILLA: 7, RIOJA, 7

Fábrica de mosaicos, materiales de construcción, ornamentación y saneamiento.

PIDANSE CATALOGOS Y NOTAS DE PRECIOS

DOMINGO OLGADO

Badajoz:

PRIM, 7 Y VASCO NUÑEZ, 48

Fábrica de Mosaicos

Azulejos, cementos, yesos y otros materiales de construcción

Colegio del Corazón de Jesús

DIRIGIDO POR LOS

Padres de Jerez de los Caballeros

Colegio de San José

DIRIGIDO POR LOS

Padres de la Compañía de Jesús

Villafranca de los Barros

BADAJOZ